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EL TERCER DESALOJO SE REALIZO EL JUEVES 

Por cuarta vez invaden una propiedad en Santana

Por cuarta vez, ayer, un grupo de 250 campesinos “sin tierras” invadieron un inmueble de 1.610 hectáreas, ubicado en la colonia Jejuí, distrito de San Estanislao. Solo el jueves se realizó el tercer desalojo en apenas un mes.
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SAN ESTANISLAO (Sergio Escobar Rober, corresponsal). Los campesinos pertenecientes a la Mesa Coordinadora de Organizaciones Campesinas (MCNOC), que fueron desalojados el jueves, ingresaron nuevamente ayer a la propiedad. El desalojo que se llevó a cabo el jueves fue el tercero en un mes, en el establecimiento denominado la Solución SA, propiedad de la familia Acuña, ubicada en el barrio Ovetense, colonia Jejuí, distrito de Choré.

El procedimiento estuvo encabezado por el fiscal Julián Camacho y la fiscala Rosa Talavera, de Santaní. Efectivos policiales del departamento de San Pedro acompañaron el operativo.

Los uniformados ejecutaron el desalojo de los autodenominados campesinos sin tierras. Luego, procedieron a la quema de los precarios ranchos instalados en el sitio.

La fiscala Talavera expresó que actuaron acorde a la ley, cumpliendo una resolución judicial para la realización del procedimiento. “Estas personas estaban en una propiedad privada. Además, fueron advertidas varias veces para que abandonen la tierra ocupada para no llegar a este tipo de procedimientos, pero no entendieron”, manifestó.

Durante el desalojo fueron detenidos Eleno Lugo y Benito Caballero, mayores de edad, también se incautaron de siete motocicletas, que estaban estacionadas en las cercanías del inmueble.

Los detenidos fueron trasladados a la comisaría de San Estanislao, al igual que las motocicletas y otros elementos recogidos del terreno. La invasión del inmueble se inició hace un mes.



ANUNCIAN REPRESION

Algunos dirigentes de los supuestos sintierras señalaron estar muy molestos por la detención de sus compañeros. Manifestaron que están dispuestos a luchar hasta conseguir la expropiación de las tierras.

“No vamos a abandonar el terreno. Aunque hagan mil desalojos igual vamos a ingresar y si hay necesidad de utilizar otro método estamos dispuestos a enfrentar”, señaló Felipe Benítez, uno de los invasores.

“Si estas personas creen que con esto nos van a hacer retroceder, están muy equivocados. Ellos no saben de lo que somos capaces de hacer si continúan con esta actitud. Si no toman otro camino para solucionar el problema de los compañeros pueden salir perdiendo más de lo que ni se imaginan”, agregó.

Existe temor de que los campesinos tomen represalias en contra de los propietarios si no se llega a un acuerdo.

http://www.abc.com.py/articulos.php?pid=404123&ABCDIGITAL=baa93262cde4df40266efa85a07d3f1b
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Ayer, los campesinos que ya fueron desalojados en tres oportunidades volvieron a ingresar en el inmueble de 1.610 hectáreas ubicado en la colonia Jejuí.�
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