Verbale

Riunione di discussione e orientamento dell’Aitec Urbano

Sabato 10 dicembre 2011

Partecipanti: Jean-Pierre Troche, Benoît Filippi, Alejandro Muchada, Kristina Keresztély, Katherine Coit, Céline Meresse, Annie Pourre, Charlotte Mathivet, (+ due studentesse)

Punti trattati:

· Presentazione dei cantieri dell’AITEC urbano e della situazione attuale. Volontà di riprendere la prospettiva internazionale che è sempre stata una preoccupazione dell’AITEC ma che è stata un po’ tralasciata per mancanza di mezzi e di tempo. 

· Informazione sulle azioni attuali del gruppo urbano: bandi per progetti, vari partner interessati al lavoro dell’AITEC  e alla ridinamizzazione del gruppo urbano (fra gli altri Habitat International Coalition HIC, No-Vox, Échanges et Partenariats -EP).

· E’ necessario lavorare sull’articolazione di questi diversi progetti e di questi diversi protagonisti. Una proposta è articolare gli sforzi sul Forum Sociale Urbano che si terrà in parallelo al Forum Urbano Mondiale dell’ONU Habitat a Napoli a settembre 2012. Una scadenza anteriore, per strutturare i dibattiti europei sul diritto alla casa, rinforzare le partenariati e arrivare a Napoli con una proposta, sarebbe l’organizzazione di un Incontro Europeo a fine giugno. EP, HIC et NO-Vox sono gli organismi referenti per contattare i diversi partner internazionali e mobilitarli nell’instaurazione di partenariati in vista di Napoli. Il rientro dei volontari di EP sarà cosi un momento importante per fare il punto sulla situazione nei Paesi in cui hanno lavorato e vedere come consolidare i contatti stabiliti. Una sessione intermedia potrebbe anche essere realizzata in Italia, Portogallo, Germania, Serbia. Kristina attiverà dei contatti in Ungheria.

· Questo incontro potrebbe tenersi dopo le elezioni (il secondo turno delle legislative francesi  è il 17 giugno) e dopo il ritorno dei volontari di EP (importanza della missione di Alejandro poiché la Spagna è l’avanguardia della crisi abitativa ma anche delle resistenze e delle alternative; Alejandro potrà stabilire dei contatti importanti al fine di effettuare un’analisi approfondita della situazione).

· Obiettivo dell’incontro: oltre a strutturare i dibattiti verso Napoli  - ma anche in vista del FSM 2013 (nel corso del quale si terrà l’Assemblea Mondiale degli Abitanti) - è importante sostenere le azioni locali in Europa, le organizzazioni di base e collegarsi  a livello globale. Il fatto di organizzare un incontro in Francia è importante poiché ha un impatto simbolico dovuto al ruolo centrale della Francia (contrariamente alla Spagna, al Portogallo ecc.).

· A tal fine bisogna creare uno spazio collettivo di dibattito e di lavoro che potrebbe essere lanciato e dinamizzato dall’AITEC, facendo attenzione a non urtare le suscettibilità, affinché tutti si sentano integrati e invitati a partecipare alla costruzione di questo spazio collettivo. Perciò è indispensabile invitare le organizzazioni di base, i movimenti sociali, i sindacati ecc.

· E’ necessario, per strutturare il lavoro in modo efficace, costituire un gruppo di lavoro e mobilitare delle risorse umane (proposta fatta a Charlotte per il coordinamento).

· Calendario: 

· Lunedì 9 gennaio, ore 19, Teatro du Rond Point : 

Meeting: http://2011-2012.theatredurondpoint.fr/saison/fiche_evenement.cfm/120641-urgence-contre-le-logement-cher%A0%A0.html?CFID=24954745&CFTOKEN=45441732
Intervento dell’'AITEC

· Giovedì 12 gennaio ore 18.30, CICP: riunione del gruppo urbano sulle politiche pubbliche dell’habitat, lavoro in workshops

· Giovedì 19 gennaio ore 18.30, CICP: riunione di preparazione del gruppo urbano internazionale per il coordinamento degli incontri in vista di Napoli

· No-Vox: lavoro in vista del Coordinamento Africa Occidentale (Senegal, Mali, Burkina, Togo, Benin), sostegno di HIC. In giugno si terrà a Ouagadougou una prima riunione di coordinamento sui temi, fra l’altro, del diritto alla città, dell’accaparramento delle terre, degli sgomberi, dei terreni edificabili nel settore periurbano, dei movimenti di base, ecc. In dicembre 2012, incontro a Dakar, lavoro di coordinamento in vista del FSM con Sidiki (IAI) e Malick (HIC), sostegno dell’AITEC e di HIC. 

· Bisogna anche consolidare il lavoro effettuato durante le Giornate Mondiali dell’Habitat in coordinamento con NO-Vox, HIC e IAI (vedere sito http://worldhabitatdays.org/): è dunque interessante raccordare questo lavoro a quello di coordinamento verso Napoli e anche alle missioni EP e alla proposta di Habitat et Participation (Pascale Thys, Belgio) /Fatima/Fanny di cartografia dei protagonisti attori dell’habitat, alla quale partecipano NO-Vox e HIC.

Traduzione 

Lia Maria Pisani

