Konut hakkı mücadelesinde yeni bir adım 


İSTANBUL (28.07.2008)- Yıkımlara Karşı Emekçi Halk Koordinasyonu, yıkım tehdidiyle yaşayan emekçileri dün Okmeydanı Devran Düğün Salonu'nda düzenlenen Konut Hakkı Kurultayı'nda bir araya getirdi.

Yıkımlara karşı yerel ve uluslararası mücadele deneyimlerinin, gelecek dönem önerilerinin tartışıldığı kurultayda, Yıkımlara Karşı Emekçi Halk Koordinasyonu adını Konut Hakkı Koordinasyonu olarak değiştirdi. 

Kentsel Dönüşüm Projesi adı altında halkın evlerini başına yıkan talan projesine karşı emekçiler, Konut Hakkı Kurultayı'nda buluştu. Kurultaya Kurtköy, Derbent, Aydos, Sulukule, Ayazma, Gülsuyu, Maden Dereiçi, Güzeltepe, Başıbüyük, Okmeydanı, Karanfilköy ve İzmir Kuruçeşme ile Uluslararası Konut Hakkı İttifakı temsilcileri katıldı. Kurultay, divan seçimi ve BEKSAV Sinema Atölyesi tarafından hazırlanan belgesel film gösterimi başladı. 

Yıkımlar sağlığı tehdit ediyor 

İstanbul Tabip Odası Genel Sekreteri Hüseyin Demirdizen, kurultayda yaptığı konuşmada, emekçi semtlerde yaşanan yıkımların neoliberal politikaların sonucu olduğunu belirtti. Talan projesiyle sermayeye yeni kar alanları açmak istendiğini söyleyen Demirdizen, barınmanın insanın en doğal hakkı olduğunu, sağlık hakkının da bir parçası olduğu vurguladı, “Bir çocuk, yıkım tehdidi altında nasıl sağlıklı yaşayabilir? Bir emekçi nasıl çalışabilir? Evet, sermayeye rant alanı sağlanırken bizlerin daha sağlıksız olması isteniyor” dedi. 

TMMOB İKK Sözcüsü Tores Dinçöz, emekçilerin yaşadıkları semtlerden yıkımlarla koparılmaya çalışıldığını vurguladı. Taksim'in yanıbaşındaki Tarlabaşı'nda halkın “bölgeye yakışmadığı” iddiasıyla uzaklaştırılmak istendiğini hatırlatan Dinçöz, “Semtler, asıl sahiplerinden alınmak isteniyor” dedi. Barınmanın parasını veren ve veremeyen şeklinde ayrılamayacağını vurgulayan Dinçöz, barınmanın herkes için hak olduğunu belirtti. Kurultayı olumlu bulduğunu kaydeden Dinçöz, “Herkese insanca yaşam hakkı için mücadele etmeliyiz. Bu tip örnekleri büyütmeliyiz” dedi. 

Ottalini: Yıkım insan hakları ihlalidir 

Kurultayın uluslararası konuğu İtalyan Cesare Ottalini de Uluslararası Konut İttifakı Hareketi adına bir konuşma yaptı. Ottalini, emekçilerin dünyanın pek çok yerinde yıkımlara karşı mücadele yürüttüğünü söyledi. 20 ülkeden 250'ye yakın örgütle bağlantı içinde olduklarını ifade eden Ottalini, Türkiye'de barınma hakkına yönelik saldırıları uluslararası kamuoyuna taşıyacaklarını ifade etti. “Ev boşaltmaları, zorla tahliyeleri insan hakkı ihlali olarak görüyoruz” diyen Ottalini, önerilerinilerini de sundu. 2010 yılında İstanbul'un Avrupa Kültür Başkenti olacağını hatırlatan Ottalini, bu dönemde örgütlenecek uluslararası eylemlerin İstanbul'da yapılabileceğini ifade etti, “İstanbul'un gerçek yüzünü göstererek yeni bir kültür hareketi geliştirmeliyiz” dedi. 2011'de de konut hakkı mücadelesini büyütmek için uluslararası bir buluşma yapılacağını belirten Ottalini, sözlerini “Yalnız değilsiniz” diyerek bitirdi. 

Kurultayda konuşan İstanbul Emekçi Kadınlar Derneği Başkanı Çiçek Otlu, yıkımla karşılaşan semtlerde yürütülen mücadele esnasında emekçi kadınlarının kendilerine örülen duvarları da yıktıklarını söyledi. Otlu, “Yıkımlara karşı mücadeleyi sürdüreceğiz” dedi. 

İşten atıldıkları için direnişte olan Çapa işçileri de kurultaya katıldı, emekçilere hitap etti. İşçilerden Saniye Aydın, yaptığı konuşmada, emekçiler evlerinden edilirken, kendilerinin de işten atılma saldırısı yaşadıklarını belirtti. Çapa işçilerinin, emekçilerin dayanışmasına ihtiyacı olduğunu vurgulayan ortak mücadele çağrısı yaptı. Kitle, Aydın'ın konuşmasını, "Çapa işçisi yalnız değildir" sloğanıyla destekledi. 

Kurultay, yıkım kararı çıkartılan semtlerden gelen emekçilerin deneyimlerini, yaşadıklarını anlatması ile sürdü. Bir çok emekçinin konuşmasında ortak mücadele vurgusu öne çıktı. 

Mücadele kararları alındı 

Kurultaya bazı önergeler de sunuldu. Kurultayda uluslararası alanda konut hakkı için mücadele eden örgütlerle ilişkiye geçilmesi, yerel seçimlerin konut hakkı mücadelesini büyütmek için değerlendirilmesi, “Konut ve insan yaşam için emekçi hal bildirgesi” yayınlanması bu bildirgenin emekçi halkın onayına sunulması, yıkım tehdidi altında yaşaşan emekçiler arasında komiteler kurulması önergeleri oylandı ve kabul edildi. Üç yıl önce düzenlenen bir kurultayla kurulan Yıkımlara Karşı Emekçi Halk Koordinasyonu da isim değişikliğine gitti. Sunulan önerge ile koordinasyonun isme Konut Hakkı Koordinasyonu olarak değiştirildi. 

Koordinasyon, kurultayın sonunda 30 Temmuz günü TMMOB Makine Mühendisleri odasında yapacağı basın toplantısında kurultay sonuç bildirgesini açıklayacağını duyurdu. 

Sokakta sanat Okmeydanı'ndaydı 

BEKSAV'ın, kurultayı öncesinde emekçi semtlerinde düzenlediği Semtlerde Direniş, Sokakta Sanat Günleri etkinlikleri 26 Temmuz günü Okmeydanı'nda idi. Gün boyu araçlarla sesli çağrılar, bildiri dağıtımları ve standlar ile halka etkinliğin duyurusu yapıldı, emekçiler kurultaya davet edildi. Akşam saatlerinde Sağlık Ocağı önünde gerçekleştirilen etkinlikte fotoğraf sergisi açıldı, ardından Tiyatro Baydın ile Tiyatro İmge oyunları ile sahne aldı. Oyunun başlamasının ardından onlarca emekçiler çevrede toplandı, ilgiyle izledi. Tiyatro Baydın oyuncusu Nazım Sarıkaya, oyunun ardından yaptığı konuşmada, yıkım tehdidi altındaki İzmir'den destek vemek için geldiklerinin ifade etti. ESP adına yapılan konuşmada ise, emekçiler bir gün sonra yapılanacak olan Konut Hakkı Kurultayı'na davet edildi.
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