Proposta de apoio para participar das atividades da AIH durante o Fórum Social Urbano – Forúm Social Mundial (Nápoles, setembro de 2012)

Prezados Srs.

Desde já nós da Aliança Internacional dos Habitantes, a rede global de organizações de habitantes para o direito à moradia e à cidade sem fronteiras, estamos participando ativamente da preparação e execução do Fórum Social Urbano – Fórum Urbano Mundial de ONU-Habitat que se realizará em Nápoles de 3 a 7 de setembro.

Estes eventos nos dão oportunidades para trocar experiências de boas práticas e estratégias, ainda mais importante nesta era marcada pela necessidade de sair da crise global e de criação de políticas habitacionais inovadoras. 

Por isso achamos  apropriado convidar os representantes de movimentos, de organizações e as autoridades dos mais diversos níveis que nos diferente países tem se relacionado conosco, e é nesse sentido que lhes escrevemos.

É de grande interesse para o desenvolvimento dessas atividades a presença de … membro da… ; especialmente para participar da…

A AIH é uma rede de organizações com bases fundamentadas no voluntariado,  no autofinanciamento e sem fins lucrativos.

Para tanto, apreciando sua colaboração e o compromisso com as questões urbanas e habitacionais, confiamos em seu apoio e solidariedade, que pode ser expressado de diferentes formas (incluindo delegações conjuntas, apoio para viagem e/ou hospedagem etc.) para assim podermos contar com a valiosa presença dos convidados

Agradecemos desde já, ciao em solidariedade.

Cesare Ottolini

Coordenador Global da AMH

Padova, 20 de Julho de 2012

