Boîte à outils de plaidoirie en matière d'expulsions forcées – en quoi peuvent-ils vous aider ?
À propos de la Boîte à outils
WITNESS et Amnesty International ont le grand plaisir de vous annoncer le lancement de la Boîte à outils de plaidoirie en matière d'expulsions forcées, une ressource multimédia pour les activistes, les mouvements sociaux ainsi que les communautés combattant les expulsions. De la mise en évidence des obligations gouvernementales au partage de vidéos qui peuvent stimuler le débat et inspirer la mobilisation, cette Boîte à outils offre des ressources cruciales pour soutenir les efforts de ceux qui résistent aux expulsions forcées tant au niveau local que global, mais aussi de ceux qui travaillent à sensibiliser à cette problématique.
Que contient cette Boîte à outils?

· VIDÉO "Evict Them! In Five Easy Steps" Cette animation satirique mettant en évidence la façon dont se comportement, le plus souvent, les gouvernements et les entreprises lors d’expulsions forcées de communautés. Elle peut être un excellent moyen de susciter le débat et de présenter la problématique. Disponible en : Ar, Pt, Ro, It, En, Km, Es, Fr, Vi, Th. (2 min) En savoir Plus.
· VIDÉO "People Before Profit" .En racontant les histoires d'expulsions forcées dans 11 pays, cette vidéo met en évidence les schémas communs des violations avant, pendant et après les expulsions forcées, tout en racontant la résistance des communautés affectées qui se battent pour défendre leurs droits. Cette vidéo peut être projetée lors de réunions et de débats afin d’aider les communautés à situer leurs combats dans un contexte global, mais aussi pour leur apprendre les expériences et tactiques des autres et ainsi établir une solidarité. Disponible en : Ar, Ca, Zh, Ht, Fr, It, Po, Ro, Es, Sw, Tr. (11 min) En savoir plus.
· FICHE D'ASTUCES "How to Film Forced Evictions"  Des conseils rapides pour filmer en toute sécurité les expulsions forcées. Une façon rapide et efficace de préparer les leaders des communautés, ainsi que les observateurs juridiques et avocats, qui peuvent utiliser cette vidéo pour documenter les expulsions illégales.  Disponible en : Ar, En, Fr, It, Po, Ro, Es.
· GUIDE "How Video Can Support Your Forced Evictions Campaign" Ce guide traite des meilleures pratiques ainsi que d’exemples pratiques relatifs aux différentes possibilités de filmer. Il vous aidera en tant que support dans vos actions et réunions de campagnes. Disponible en : Ar, En, Fr, It, Po, Ro, Es.
· GUIDE "Forced Evictions: Know Your Rights" Une liste d'éléments clés relatifs au droit au logement. Utile pour les communautés et les  avocats intéressés par l’utilisation des principes relatifs et du cadre légal des droits de l'Homme pour protéger leurs droits. Disponible en : Ar, Zh, Fr, Es.
· GUIDE "Know Your Obligations: A Guide to Preventing Forced Evictions" Destiné aux agents publics. Ce guide met en évidence les responsabilités des gouvernements concernant le respect des droits de l'Homme et constitue un guide pratique des principales mesures qui doivent être prises lors de projets de développement qui pourraient mener à des expulsions. Disponible en : in Ar, Zh, Fr, Ro, Es.
Où trouver la kit d'Boîte à outils ?
Il est disponible gratuitement à l’adresse : www.witness.org/campaigns/forcedevictions. Il existe également un nombre limité de DVD disponibles, envoyez vos demandes par courriel à l’adresse : jackie@witness.org.
Collaboration avec l'AIH
Une proposition en deux volets.
1. Partager la Boîte à outils avec le réseau AIH
L'AIH est connectée avec un énorme réseau de collectivités, communautés, individus et organisations dans le monde entier plaidant pour le droit au logement et qui peut potentiellement bénéficier des ressources de la d'Boîte à outils. Nous aimerions travailler avec l'AIH afin de rendre accessible et applicable tout le matériel via ce réseau mondial en :
· proposant le matériel disponible sur le site Web de l'AIH,
· postant les vidéos "People Before Profit" et "Evict them!" sur la chaîne HousingTube YT ainsi que d’autres plateformes liées,
· informant les membres de l'AIH de l'existence de ces ressources en incluant des liens vers la Boîte à outils dans les différentes versions linguistiques du bulletin d'information de l'IAI,
· partageant les liens de la d'Boîte à outils sur les médias sociaux de l'AIH(Facebook, Twitter, etc.) >> pouvons-nous réfléchir ensemble à des solutions pour diriger rapidement les personnes intéressées sur ce matériel (par exemple : s’il existe une vague d'expulsions forcées - postage sur Twitter depuis un pays/une communauté. Quel serait le meilleur moyen de rassembler les forces afin de les orienter sur ce matériel),
· contactant des blogueurs locaux/régionaux et en les informant de la campagne de l'AIH afin de partager la Boîte à outils sur leur plateforme et d'intégrer les différents  outils de la boîte dans leurs évènements, formations, réunions déjà planifiés.
2. Opportunités additionnelles pour une collaboration significative
Il est important que la diffusion de ce matériel soit liée à des interactions significatives, avec la possibilité matérielle et les opportunités de les utiliser efficacement. Ci-dessous une brève liste de collaborations qui pourraient s’inscrire dans le cadre des ressources disponibles :
· Appel à Action/Concours : WITNESS et AIH peuvent générer un "Appel à propositions" pour des personnes ou des organisations afin de soumettre des idées créatives quant à l'utilisation de la d'Boîte à outils dans leurs communautés ou campagnes. La proposition qui remplit avec le plus de succès les critères déterminants serait récompensée par une petite subvention de 1000 USD pour soutenir le travail fourni.
· Concours vidéo sur les expulsions forcées : les individus, les avocats et les organisations communautaires ayant bénéficié de la d'Boîte à outils devraient créer et soumettre une vidéo dans le cadre des thèmes : droit au logement/à la terre et expulsions forcées. La vidéo gagnante, répondant aux critères établis par WITNESS et AIH, serait récompensée par une petite subvention de 1000 USD afin de soutenir le travail fourni, et la vidéo pourrait être visionnée lors de prochains évènements (tel que FUM à Medellín ou une campagne Zéro Expulsions). Il pourrait également s'agir d'un festival en ligne, où les spectateurs pourraient voter pour leur vidéo favorite.
· Collaboration directe avec les membres d'un groupe/les individus de l'AIH : suivant les recommandations de l'AIH, WITNESS peut collaborer avec un groupe spécifique ou une personne de l'AIH, comme une organisation en Angola ou l’organisateur d'un atelier à Medellín, pour déterminer comment la Boîte à outils pourrait soutenir leur travail existant. Ce groupe ou cet individu serait récompensé de 1000 USD afin de mettre en œuvre une formation, héberger un événement, organiser une, etc.
Aller de l’avant
Dans cette proposition, nous avons mis en évidence quelques pistes sur lesquelles WITNESS et l'AIH peuvent travailler ensemble afin de diffuser la Boîte à outils. Vos suggestions sont les bienvenues afin que cette collaboration soit la plus fructueuse possible. Ci-dessous une série de questions qui pourrait aider lors de notre prochaine réunion:
· Es-que l'AIH désire partager la Boîte à outils sur son site Web ou tout autre support?
· Es-que l'AIH dispose d'une liste d’avocats et d’organisations susceptibles de bénéficier de la d'Boîte à outils et que WITNESS pourrait contacter?
· Nous disposons d'un nombre limité de DVD de la d'Boîte à outils. Voulez-vous en recevoir quelques-uns pour les utiliser lors de réunions, actions, évènements, ou préférez-vous utiliser la version en ligne?
Nous apprécions grandement vos efforts et votre collaboration dans le cadre du présent projet, et nous serons ravis discuter avec vous lors d'une prochaine rencontre.
