Kit sugli sfratti forzati – Come può aiutarti?
Il Kit
WITNESS e Amnesty International sono lieti di annunciare il lancio del kit sugli sfratti forzati, una risorsa multimediale per attivisti, movimenti sociali e comunità che combattono gli sfratti. Dalla sottolineatura degli obblighi legali dei governi alla condivisione di  filmati che incoraggiano e ispirano alla mobilitazione, il Kit fornisce risorse cruciali che supportano l'impegno di chi protesta contro gli sfratti forzati localmente e globalmente, così come chi si impegna per accrescere la consapevolezza sulla questione.
COSA è il kit?
• VIDEO “Evict Them! In Five Easy Steps” (“Sfrattali! In cinque semplici passi”) Questa animazione satirica cattura efficacemente l’attenzione mostrando come sovente i governi e le imprese si comportano quando sfrattano con forza una comunità.
Può essere un buon modo per scatenare il dibattito e presentare l’argomento. Disponibile in Ar, Pt, Ro, It, En, Km, Es, Fr, Vi, Th. (2min) Per saperne di più .
• VIDEO “People Before Profit” (Le Persone prima del Profitto) Riunendo le storie di sfratti forzati in 11 paesi, questo video evidenzia lo schema comune delle violazioni che si verificano prima, durante e dopo gli sfratti, mettendo anche in risalto la coraggiosa resistenza delle comunità coinvolte nella difesa dei loro diritti. Il video può essere proiettato durante incontri e dibattiti al fine di aiutare le comunità a collocare le loro lotte all’interno di un contesto globale, imparare dalle esperienze e dalle strategie altrui e costruire relazioni di solidarietà. Disponibile in Ar, Ca, Zh, Ht, Fr, It, Po, Ro, Es, Sw, Tr. (11min) Per saperne di più .
•OPUSCOLO INFORMATIVO “How To Film Forced Evictions” (Come filmare gli sfratti forzati) Rapidi suggerimenti su come filmare in modo sicuro ed efficace uno sfratto forzato. Un modo rapido ed efficiente per preparare i leaders della comunità , osservatori e sostenitori che possono usare il video per documentare gli sfratti illegali. Disponibile in Ar, En, Fr, It, Po, Ro, Es.
•GUIDA “How Video Can Support Your Forced Evctions Campaign”(Come i video possono sostenere la vostra campagna contro gli sfratti forzati) Questa guida mostra le tecniche migliori ed esempi pratici di come i video possono aiutare a rafforzare le azioni, gli incontri e gli eventi della campagna. Disponibile in Ar, En, Fr, It, Po, Ro, Es.
•GUIDA “Forced Evictions: Know Your Rights” (Sfratti forzati: conosci i tuoi diritti) Una lista precisa dei componenti chiave del diritto alla casa. Utile per le comunità e i sostenitori interessati ad esercitare i principi e la struttura dei diritti umani nella difesa dei propri diritti. Disponibile in Ar, Zh, Fr, Es.
•GUIDA “Know Your Obligations: A Guide to Preventing Forced Evictions” (Conosci I tuoi doveri: una guida per prevenire gli sfratti forzati) Destinata ai funzionari pubblici, questa Guida sottolinea le responsabilità dei governi nel rispettare la normativa sui diritti umani internazionali fornendo indicazioni pratiche sulle principali misure da prendere nella pianificazione di progetti che possono portare agli sfratti. Disponibile in Ar, Zh, Fr, Ro, Es.
Dove è disponibile il Kit?
Il kit può essere scaricato gratuitamente: www.witness.org/campaign/forcedevictions. E’ anche disponibile un limitato numero di DVD che potete richiedere scrivendo una mail a jackie@witness.org.
COLLABORARE con International Alliance of Inhabitants (IAI)
Una duplice proposta
1.Condividere il Kit a sostegno degli sfratti forzati con la rete IAI
IAI è connessa a un’enorme rete di collettivi, comunità, individui e organizzazioni nel mondo per promuovere il diritto alla casa che potrebbero potenzialmente beneficiare delle risorse contenute nel Kit sugli sfratti forzati. Vorremmo collaborare con IAI al fine di rendere questi materiali accessibili e utilizzabili a questa rete globale attraverso i seguenti modi:
• Rendere disponibili i materiali del Kit sugli sfratti forzati sul sito IAI
• Postare i video “People Before Profit” & “Evict Them! ” sul canale HousingTube YT e altre piattaforme IAI
• Far conoscere ai membri IAI queste risorse includendo link del Kit sugli sfratti forzati in differenti lingue nella newsletter IAI
• Condividere i link del kit sui social networks di IAI (Facebook, Twitter, ecc…) >> possiamo discuiter assieme idee su come indirizzare la gente all’uso di questi materiali attraverso una modalità di risposta veloce (per esempio, se ci sono numerosi post sugli sfratti forzati (FE) su Twitter da un paese o da una comunità, quale sarebbe il modo migliore per destinare loro questi materiali?)
• Contattare blogger locali/ regionali e leader delle campagne IAI che potrebbero condividere il kit sulle loro piattaforme online o inserire diversi componenti del kit in eventi, formazioni, incontri già programmati.
2. Ulteriori opportunità per una collaborazione significativa
È importante che la diffusione di questi materiali avvenga in modo significativo. Di seguito trovate una breve lista di possibili collaborazioni che potrebbero rientrare nell'ambito delle nostre risorse disponibili:
• Bando Azione/Concorso: WITNESS e IAI potrebbero creare una “Richiesta di Proposta” per singoli o organizzazioni al fine di presentare idee creative su come usare il Kit sugli sfratti forzati nella loro comunità o campagna. La proposta che risponderà meglio ai criteri definiti sarà ricompensata con una micro-donazione di $1000 per sostenere il loro lavoro.
•Video-concorso sugli Sfratti forzati: Ai singoli partecipanti, sostenitori, organizzazioni comunitarie, sarà assegnato il kit sugli sfratti forzati e sarà inoltre chiesto di creare e presentare un video basato sul tema del diritto alla casa/terra e sugli sfratti forzati. Il video vincitore – basato sui criteri stabiliti da WITNESS e IAI – sarà ricompensato con una micro-donazione di $1000 per appoggiarne il lavoro, e il video potrebbe essere proiettato nel prossimo evento (come il Foro Urbano Mondiale a Medelíin o nelle Giornate Mondiali Sfratti Zero). Il video potrebbe anche essere proposto in un film festival online dove gli spettatori sono chiamati a votare il loro video preferito.
• Collaborazione diretta con un gruppo/individuo membro IAI:  WITNESS potrebbe collaborare, su indicazione di IAI, con un gruppo o un singolo membri IAI,
 come un’organizzazione in Angola o l'organizzatore di un workshop a Medellín, per definire come il kit potrebbe appoggiare il loro corrente impegno. A tale gruppo o singolo sarebbe accordata la somma di $1000 messi a disposizione per corsi formativi, ospitare proiezioni, organizzare un’attività, ecc…
Andare avanti
In questa proposta abbiamo delineato diversi modi in cui WITNESS e IAI possono lavorare insieme nella diffusione del Kit sugli sfratti forzati. Accogliamo i vostri suggerimenti su come rendere questa collaborazione il più significativa possibile. Di seguito trovate alcune domande che ci aiuteranno a facilitare il nostro prossimo incontro:
•  IAI è disposta a condividere il kit sul suo sito web e su altri mezzi di counicazione?
•  IAI può fornire una lista di sostenitori e organizzazioni che potrebbero beneficiare del kit e che Witness potrebbe contattare?
•  Abbiamo a disposizione diverse versioni del kit in DVD. Potrebbe esservi utile distribuirne alcune copie durante meeting, eventi, attività o preferite usare la versione online?
Apprezziamo molto la vostra collaborazione a questo progetto e alla prossima conversazione!
