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FICHA RESUMEN
PARTE 1: INFORMACIÓN GENERAL

Nombre de la Organización
Asentamiento Humano Integración, Solidaridad y Progreso Sector 1 - 2 Antonio Raimondi.
Título de la experiencia: 

Creando espacios públicos y seguros en nuestra comunidad. Comunidad y ONG unidas.
Sumario
Somos una comunidad joven y emprendedora. Buscamos el bienestar de nuestros vecinos niños, adultos, jóvenes, hombres y mujeres. Llegamos a esta tierra hace 23 años con la finalidad de conseguir algo propio y darle seguridad  a nuestros seres queridos. Nos enfrentamos contra el terrorismo, la pobreza, el abandono del Estado, la discriminación y el olvido de nuestras costumbres. Nuestra raíz es diversa, la gente proviene de muchos lugares del país. Nuestra riqueza es nuestra gente, su alegría, su organización su fuerza y sus ganas de salir adelante.
Fecha de realización de la experiencia
Nuestra comunidad se fundó hace 23 años, su organización tiene la misma edad. El apoyo de CENCA  a nuestra comunidad comenzó hace 3 años. La experiencia que vamos a detallar se realiza desde abril de 2013 hasta la actualidad.
Descripción de la organización
Nuestra organización está constituida por el conjunto de habitantes de la comunidad y por una junta directiva de 11 miembros, hombres y mujeres, adultos y jóvenes que administran los recursos y trabajan para resolver las principales necesidades de nuestro asentamiento. Tanto vecinos como dirigentes contribuimos a mantener un clima de solidaridad con las personas que lo necesitan. Para ello realizamos actividades económicas autofinanciadas (polladas, picaronadas, etc.) La organización posee una fuerza que permite impulsar el trabajo colectivo y diversos procesos de aprendizaje. A lo largo de estos 23 años las mujeres y los jóvenes han ido adquiriendo mayor protagonismo. Sentimos que esta característica de nuestra comunidad nos garantiza un desarrollo sostenible que permita cumplir nuestros objetivos.
Dirección:
Asentamiento Humano Solidaridad y Progreso Sector 1 y 2 Antonio Raymondi, distrito de San Juan de Lurigancho, provincia de Lima, Perú.

Celular: 990247565
Correo electrónico: aallccantara_@hotmail.com
Personas de contacto: 
Abilia Bertha Ramos Alcántara: 

Año de fundación de la organización: 
30 de agosto de 1992
Actores de la acción
Junta directiva del Asentamiento Humano: La Junta Directiva y la Comunidad participaron de manera conjunta en la intervención. A través de asambleas y reuniones de coordinación se buscó la participación de toda la colectividad en faenas y actividades económicas.
Comité de Gestión del Asentamiento Humano: El Comité de Gestión funciona como nexo entre la Junta Directiva del Asentamiento Humano y la dirección de la ONG. Debido a las recargadas actividades de la Junta Directiva se decidió delegar la responsabilidad a un Comité de Gestión con actividades exclusivas.
ONG Cenca: A partir de un proyecto dedicado a desarrollar condiciones adecuadas de vivienda y fortalecimiento organizacional, Cenca llevó a cabo un concurso de iniciativas populares de reducción de riesgos en la comunidad. El premio del concurso eran insumos necesarios para la realización del proyecto.

Beneficiarios de la acción: Comunidad (aproximadamente 2000 habitantes)
PARTE 2: NARRATIVA
CONTEXTO

· Describa la comunidad o las comunidades involucradas incluyendo todas las características que usted considere importantes.
Los habitantes de la comunidad son, en su mayoría, migrantes que llegaron a esta zona, en algunos casos, escapando de la violencia terrorista y buscando una vivienda y oportunidades que no encontraron en sus tierras natales, en otros casos, producto de la depredación de los recursos de sus tierras a causa de la minería y actividades extractivas indiscriminadas.
La mayoría de pobladores trabaja en el rubro de construcción y en la economía informal. Sus ingresos no le alcanzan para comprar un terreno y asegurarse su construcción por eso apelan a la cooperación comunitaria para levantar sus viviendas y conseguir servicios básicos tales como la luz y el agua. Por ello la organización debe ser fuerte ya que tiene como principal objetivo la sinergia de esfuerzos y el compromiso. Los recursos con los que cuenta la junta directiva son mínimos, el principal capital con el que cuenta la comunidad es su mano de obra la cual es desplegada en las faenas y trabajos comunitarios. Esta característica sirve como principal forma de cofinanciamiento con organizaciones tales como los gobiernos locales o las ONG: Mientras algunas instituciones apoyan con recursos o un pequeño financiamiento para obras concretas la comunidad aporta generando sus propios recursos y brindando la mano de obra.
· ¿Cómo se incorporaron en la propuesta?
En los asentamientos humanos tienen la  costumbre de reunirse los dirigentes  de diferentes agrupaciones, intercambiar  propuestas y   buscar soluciones para  sus comunidades. En una de esas reuniones  la junta  directiva   es invitada, a las reuniones que realizaba  cenca  para ese entonces  cenca ya se encontraba trabajando  en San Juan de Lurigancho. A partir de ese momento hasta la actualidad seguimos trabajando, en general la junta directiva  y la comunidad   empezamos a creer que se  preocupaban por nosotros es un trabajo en conjunto 
· Identifique la situación que buscó abordar la propuesta y los principales problemas que enfrentó
En el año 2011 la comunidad había crecido bastante, extendiéndose hasta las cimas de los cerros. Cada vez más familias se establecían en la comunidad llegando a ocupar zonas más complicadas. El trabajo comunitario se dedicaba a construir caminos y escaleras logrando acceso para las familias más alejadas. Sin embargo hasta ese momento la comunidad no había planificado el crecimiento de manera ordenada previendo desastres o espacios públicos que permitan el encuentro y la forja de la identidad comunitaria.
Cenca llegó a la comunidad con una propuesta integral de vivienda la cual incluía, aparte del fortalecimiento organizacional y el saneamiento de las viviendas, accesos, una vivienda segura, espacios públicos para niños, jóvenes, adultos mayores y actividades económicas. A través del concurso que diseñó, los pobladores desarrollaron ideas diversas para conseguir un desarrollo más armonioso. Una de estas iniciativas fue la iniciativa ganadora que señalaba la creación de un espacio público dentro del área verde que contemplaba la implementación de juegos infantiles, zona de vegetación y biohuerto, zona de seguridad en caso de desastres.
· Objetivo
Consolidar el crecimiento de la  población de manera ordenada y planificando espacios seguros y una construcción de viviendas que tengan en cuenta la seguridad, el ejercicio de ciudadanía y a distintos actores de la sociedad.
· Aliados, socios que participaron en la implementación de la propuesta
Comunidad: La unidad y el compromiso de los habitantes es la fuente principal del éxito de nuestra propuesta. A través del apoyo económico y sus faenas comunitarias,  la organización pudo complementar el apoyo brindado por CENCA. Cada una de las decisiones llevadas a cabo por la junta directiva y el comité de gestión se realizaron en asambleas.
ONG Cenca: El acercamiento que tuvo con la comunidad no fue un acercamiento típico de asistencialismos sino de motivación a través de una competencia entre comunidades. Para evitar las limitaciones propias de toda comunidad Cenca desarrolló un conjunto de capacitaciones dirigidas a fortalecer las propuestas de las organizaciones. Nuestra comunidad aprovechó al máximo estas iniciativas es por ello que ganamos el 2do puesto del concurso.
Policía: En nuestra comunidad existe aún la práctica del tráfico de terrenos, no con la intención de proveer de viviendas a las familias sino de lucrar con las necesidades. La comunidad ha decidido detener las invasiones indiscriminadas y administrar los espacios de la zona con fines educativos y ciudadanos. Para evitar la presencia de traficantes de terrenos realizamos un convenio con la Policía Nacional del Perú para cooperar en la seguridad así como en la prevención de las invasiones de terrenos. La Policía nos brindó capacitaciones para poder organizarnos y coordinar la vigilancia de nuestros terrenos.
EXPERIENCIA

Describa las actividades realizadas
Se realizó  una reunión general para  informar sobre el concurso de reducción de riesgos y la elección del proyecto que se iba a presentar por parte de la comunidad. Esto debido a que aún existen muchas necesidades como muros de contención, escaleras, etc. sin embargo decidimos por la construcción de un espacio público en el área destinada a ser área verde.
La comunidad decidió apostar por un espacio público de este tipo ya que atendía 3 tipos de demandas: contar con una zona segura en caso de sismos, creación de un espacio de encuentro y de esparcimiento, y finalmente, realizar una obra pensando en los niños, niñas, jóvenes y adultos mayores (sectores a los cuales nunca antes se había atendido directamente). Con esta obra se apoyaba el crecimiento de pueblos aledaños ya que era un espacio de encuentro y de promoción de zonas seguras.
La junta directiva en conjunto con la comunidad decide formar un  Comité de Gestión (que consta de 7 personas) con la finalidad de sensibilizar a los vecinos y organizarlos en el trabajo colectivo. Con ello se dividía el trabajo permitiendo que la junta directiva se dedique a sus propias actividades y el Comité de Gestión se dedique exclusivamente a la presentación de la propuesta al concurso. El primer punto que atendió el Comité fue la realización de un diagnóstico sobre las zonas de riesgo (muros, escaleras, desprendimiento de rocas, electrificación, y en caso de terremotos, zonas seguras) ya  que la comunidad es una quebrada rocosa. Luego diseñamos un plano señalando las  zonas de riesgo. A la par Cenca  dictó talleres con arquitectos que nos apoyaron en el diseño de nuestro parque. El trabajo se realizó durante 4 meses.

Los recursos que se utilizaron en la elaboración de la propuesta y el desarrollo de las actividades fueron financiados por el trabajo de la comunidad la cual apoyó con actividades económicas (venta de picarones, arroz con leche, entre otras) 
Finalmente y con mucho orgullo ganamos el segundo puesto del concurso. Con el premio se compraron materiales y se realizaron actividades de preparación y simbólicas como la primera piedra.
Describa los resultados alcanzados y los efectos que estos resultados han permitido
El resultado que considero más importante fue la unidad de los vecinos lo cual generó el compromiso de los pueblos aledaños ya que manifestaban que también tenían la necesidad de hacer algo por construir una zona segura y apoyar a sus niños y ancianos.
Otro resultado fue la consolidación de una conciencia responsable con la prevención de riesgos y la visibilización de las necesidades de sectores normalmente excluidos tales como los(as) niños(as) y los ancianos(as).
El hecho de tener un objetivo claro y unificado en la población facilitó el apoyo de diversas instituciones las cuales nos daban un apoyo concreto en base a resultados concretos.
Señale los desafíos que tuvo que enfrentar  la experiencia

Los vecinos que tienen su lote alrededor del área destinada al parque se opusieron al proyecto debido a que en el futuro buscaban apropiarse del terreno. Así también una parte de la junta directiva no estaba de acuerdo con la idea. Ellos planteaban que al hacer un parque atraeremos a los delincuentes y personas de mal vivir. La comunidad planteó como respuesta que ellos no serían pasivos en dejar que los delincuentes se apropien de su espacio y que por el contrario se organizarían para defender el espacio destinado a sus hijos.

Finalmente, y luego de un largo debate, la comunidad decidió por mayoría llevar a cabo el proyecto del parque.

Describa la concepción, estrategia y metodología utilizadas, haciendo hincapié en la participación de los habitantes

Nuestra concepción de vivienda es integral. No se trata solo de construir casas por cualquier lugar sino de asegurar que las viviendas sean sostenibles y para ello se busca integrar a los vecinos a la vida en comunidad a través de nuestras organizaciones. Otro aspecto es cubrir necesidades tales como el de la diversión, la identidad y el encuentro ciudadano para generar una mayor sinergia de esfuerzos. 
La metodología que utilizamos en nuestra intervención es de carácter eminentemente participativa. Tuvimos en cuenta todas las opiniones y tratamos de visibilizar a los sectores más excluidos.

Señale los aspectos innovadores de la propuesta

No estamos en contra del crecimiento de la ciudad sino de la informalidad y el desorden. Esta propuesta nos permite crear conciencia en los habitantes y busca profundizar nuestra identidad así como lograr una mayor incidencia a nivel de distrito.
Señale la participación de los habitantes

Los más entusiasmados con la propuesta  fueron los primeros moradores y los niños quienes entusiasmados pedían que se construyan distintos juegos así como rampas de skate. Este entusiasmo conminaba a madres de familia a que participen en la propuesta. Solo un sector de los jóvenes decidió participar activamente, debido a que la conciencia que ellos desarrollan está más ligado al placer inmediato. Queremos involucrar a este sector de jóvenes, muchos de ellos ligados a problemas de drogas, para que utilicen estos espacios como un lugar de esparcimiento y desarrollo personal. 
La junta directiva delegó al Comité de Gestión la potestad para convocar a la comunidad y asumir la dinámica de la organización. En la comunidad existe un estatuto que contempla la obligación de los habitantes de participar en asambleas cada 15 días. Además, y debido a que las familias se encuentran en proceso de titulación de sus terrenos, siempre tienen la necesidad de escuchar los informes. Aprovechando esa expectativa y necesidad el Comité de Gestión motiva a los habitantes a comprometerse en las actividades de construcción del área verde.
Describa la relación de la propuesta 
a) con el manejo del medio ambiente
La zona en la que vivimos ha sido siempre un cerro infértil con quebradas rocosas. Nuestra vivencia allí nos ha exigido desarrollar también a la naturaleza sembrando árboles y cuidando la tierra. Esta práctica la asumimos luego de habernos asentado y haber resuelto nuestras necesidades más básicas como la luz y el agua. Ahora queremos crecer como un pueblo ordenado y saludable. Cada vecino ha sembrado árboles en sus casas y en los caminos. Un área verde que funcione como espacio público y como zona de seguridad permitiría generar una conciencia ecológica en más habitantes, sobre todo jóvenes que necesitan ser conscientes de que ellos heredarán nuestras tierras. Por ahora niños y adultos son más conscientes de ello.
b) con la igualdad de género
Con el transcurrir del tiempo las mujeres han tomado mayor protagonismo, asumiendo diferentes cargos en la comunidad. Por su parte, muchos varones reconocen el trabajo responsable de la mujer el cual se visibilizó en el concurso. Prueba de ello es que 6 de los 7 integrantes que conformaban el Comité de Gestión eran mujeres. Esto se debe a que las madres, por el hecho de compartir su trabajo con las labores de la casa, se encuentran más cerca a las demandas de los niños y los adultos mayores. Es por ello que se nota su compromiso y a través de él, el reconocimiento de la comunidad. 
Sostenibilidad en el tiempo
Nuestro gran capital es nuestro espíritu solidario y nuestro trabajo colectivo. En caso de que careciéramos de recursos o que alguna institución nos falle podemos recurrir a actividades económicas que nos permitan autofinanciarnos. Tenemos 23 años logrando lo que muchos consideraban imposible, logrando el agua, la luz. La construcción y el cuidado de nuestro parque está garantizado por la fuerza de nuestra organización.

COMPROMISOS

1. Si su propuesta ganara algún premio, se compromete a escoger quien participará al Foro Social Urbano de Medellín Colombia, con base en los siguientes criterios:
· que represente el organismo que entrega la propuesta (sí)
· que se comprometa a devolver y difundir los resultados de su participación además de los otros criterios que el organismo  escogerá (sí)
2. Si su propuesta ganara un premio en dinero se compromete a emplear los fondos para acciones de difusión de las experiencias de aplicación de políticas de construcción y gestión de vivienda popular, alternativas a los paradigmas del mercado, más específicamente para: 
Capacitación con la población para que se incluyan nuevas perspectivas y estrategias en la construcción de nuestros espacios públicos.
Nosotros preparamos un video en el que explicamos nuestra situación. Lo hicimos especialmente para este concurso.
Anexar:

a) Un plano o croquis de localización de la experiencia.

b) Un plano o croquis del diseño arquitectónico, fotos y láminas explicativas.

c) Un resumen de los aportes de la experiencia a las políticas públicas, así como de las lecciones aprendidas

¿Aceptan que estas informaciones sean publicadas?
Sí, aceptamos.
