Campagne pour les Droits Humains Economiques des Populations Pauvres (PPEHRC), USA


Depuis la Consultation Régionale sur les Femmes et le Droit à un Logement Décent en Amérique du nord, qui a eu lieu du 15 au 17 novembre, dans le cadre des Journées Mondiales pour l’Expulsion Zéro, et qui a compté avec la participation de Mr. Miloon Kothari, Rapporteur Spécial des Nations Unies sur le logement (www.economichumanrights.org), la Campagne pour les Droits Humains Economiques des Populations Pauvres a poursuivi son combat pour la reconnaissance du droit de l’homme au logement aux Etats-Unis.

Les organisations participant à la PPEHRC se battent dans tous les recoins des Etats Unis pour le droit au logement, à la santé, au chauffage, à l’eau, ainsi que tous les autres droits humains basiques.A Philadelphie, en Pennsylvanie, Les sans-abri et les familles qui ont vécu sans domicile fixe, réunis au sein de l’association « Kensington Welfare Rights Union » (KWRU), continuent d’occuper les logements vacants dont le gouvernement est propriétaire. On assiste également à des cas d’enfants retirés de leur famille par la force sous prétexte qu’ils sont sans-abri ou qu’ils ne vivent pas dans un logement décent. Dans plusieurs Etats, tels que le Maine, l’Idaho et l’Utah, les organisations membres de la PPEHRC sont également confrontées à ce problème.
La Coalition pour la Protection du Logement Social à Chicago, Illinois, fait actuellement l’objet d’une attaque directe. Au mois de novembre, le Service du Logement de la ville de Chicago (CHA) a notifié par écrit au Conseil des Locataires de « Cabrini Green Rowhouse » (associé à la CPPH) le non renouvellement du contrat entre l’Association des Résidents (RMC) et la CHA. Ceci en réponse au leadership croissant de la CPPH dans le pays en matière de lutte contre la destruction du logement social. La CPPH figurait parmi les parties civiles principales, le 4 mars, lorsque la CPPH a dénoncé la violation du droit au logement aux Etats Unis devant La Commission Interaméricaine de l’OAS. La Coalition a également pris la direction de la consultation avec les Nations Unies, qui s’est déroulée récemment à Washington D.C.

Alors que de nombreuses communautés vivent dans des conditions indignes et sans domicile dans toutes les régions des Etats Unis, l’ouragan Katrina a détruit le logement de centaines de milliers de personnes dans les Etats du sud, venant ajouter ces personnes aux millions de sans-abri, dans un pays qui possède pourtant un nombre considérable de logements vacants. De façon disproportionnée, la mort a frappé les pauvres et les familles sans domicile qui se sont trouvés dans l’incapacité de fuir. Dans les mois à venir, la PPEHRC dépêchera dans les zones les plus affectées par les ouragans une délégation de familles pauvres et sans domicile, chargée de surveiller la situation des droits de l’homme dans ces zones, de notifier les violations des droits de l’homme qui y ont lieu, d’établir des liens avec les organisateurs qui se trouvent sur place, et d’apporter un soutien aux personnes les plus affectées.
 
En outre, jusqu’à la fin de l’automne et au printemps prochain, les organisations membres de la PPEHCR présideront des COMMISSIONS DE LA VERITE, aux niveaux des communes et des états fédérés, dans tout le pays. La Commission Nationale de la Vérité se réunira durant l’été 2006 à Cleveland, Ohio, sous les auspices de la PPEHCR. A cette occasion, nous inviterons la communauté internationale à venir témoigner des violations des droits de l’homme en cours dans la nation la plus riche au monde. Début 2007, cette Commission de la Vérité sur les violations des droits humains économiques aux Etats Unis se réunira de nouveau, lors du Forum Social Mondial qui se déroulera au Kenya.

Nous considérons que l’organisation des pauvres et des sans-abri aux Etats Unis, ainsi que la diffusion mondiale des cas de violation des droits de l’homme sont des moyens d’action stratégiques, particulièrement dans le contexte politique actuel, caractérisé par l’interventionnisme du gouvernement des Etats Unis partout dans le monde et par les atteintes répétées aux droits et aux vies des familles pauvres. 
Nous invitons nos frères et soeurs de tous les pays à nous rejoindre dans l’observation de la souffrance et du combat des pauvres et des sans-abri aux USA, car si ce modèle tue et fait souffrir les américains, comment peut-il fonctionner ailleurs?

