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El movimiento de las residencias de trabajadores en Rusia
El nuevo Código de vivienda de la Federación de Rusia aumenta la amenaza de desalojo de decenas de millones de personas. Entre los más afectados se encuentran los habitantes de las residencias de trabajadores, que viven “temporalmente” en edificios insalubres desde hace 10, 20 o 30 años. Se viola así el derecho a la vivienda contemplado en el artículo 11 del Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales, ratificado incluso por la Federación de Rusia, y hasta las severas recomendaciones que se hicieron a dicho país en la 43ª sesión del Comité de Derechos de Naciones Unidas. 
Es por ello que, en el marco de la campaña “Desalojos Cero”, de las “Jornadas Mundiales Desalojos Cero 2006” y en relación con la campaña llevada a cabo en Rusia desde hace meses contra el nuevo Código de vivienda, el Movimiento de las residencias de trabajadores en Rusia, nacido con motivo del Forum Social de Rusia, hace un llamamiento a las organizaciones internacionales para que apoyen la lucha de los habitantes de estas residencias.
A partir del 30/09/06, tendrán lugar diversas manifestaciones en ciudades como Moscú, San Petersburgo, Izjevsk, Perm, Yaroslavl, Tomsk, Omsk, Nizhnevartovsk, Saratov, Ufa, Yekaterinburg. 
La Alianza Internacional de Habitantes hace un llamamiento a las organizaciones sociales, políticas y profesionales, a los poderes locales, y a toda la comunidad internacional para que apoyen solidariamente estas iniciativas, ya que se trata de una lucha que habla a todo el mundo y nos concierne a todos nosotros. 
***      ***      ***
Llamamiento de apoyo al Movimiento de las residencias de trabajadores en Rusia
Somos varios millones los que vivimos en residencias de trabajadores pero, la nueva política llevada a cabo por el partido que se encuentra al poder (Rusia Unida), que cuenta con el apoyo del presidente de la Federación de Rusia, se mofa de nuestros derechos.  Hace años que esperamos un realojo y, ahora, incluso nos echan a la calle.
La mayoría de nuestras residencias se privatizaron ilegalmente a principios de los 90, en tiempos de privatizaciones brutales, lo que nos ha convertido en siervos a la merced de la voluntad de los nuevos propietarios. Actualmente, estas privatizaciones ilegales no se pueden recurrir, ya que el plazo de apelación ha expirado. Una parte de las residencias siguen siendo propiedad del Estado pero, los habitantes de estas residencias municipales, no tienen los mismos derechos que les son concedidos a los otros, como el derecho a la privatización gratuita o el derecho a la vivienda social.
No tenemos ningún otro lugar donde ir a vivir con nuestras familias. Primero nos engañaron al no concedernos viviendas sociales a las que teníamos derecho y, ahora, intentan desalojarnos, incluso a la fuerza, de nuestras viviendas "temporales" en las que hemos pasado toda nuestra vida. 
Exigimos del gobierno de la Federación de Rusia:
· El respeto del derecho a la vivienda, contemplado en el artículo 11 del Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales;
· Una revisión radical del nuevo Código de vivienda con la organización de un amplio debate nacional que implique todas las partes interesadas con el fin de lanzar nuevas políticas públicas de vivienda social;
· La prohibición de los desalojos;
· El traslado de las residencias de trabajadores al parque inmobiliario municipal;
· La anulación del plazo para recurrir contra las privatizaciones inmobiliarias ilegales desde principios de los años 90;
· La prohibición de cualquier operación inmobiliaria relacionada con las residencias de trabajadores; 
· La garantía del derecho de los habitantes de dichas residencias a la vivienda social o a la privatización gratuita de su vivienda residencial;
· El realojo de los habitantes de residencias insalubres;
· El respeto del derecho de las comisiones de habitantes al control de las condiciones de las viviendas y de las tarifas municipales. 
>>> Manifieste su solidaridad enviando ya su firma al Instituto de Acción Colectiva (coordinador del Movimiento de las residencias): info@ikd.ru, y a la Alianza Internacional de Habitantes: info@habitants.org 
>>> Sólo tiene que hacer clic en “responder a todos” en este mensaje, y  añadir: nombre, apellidos, organización (si es el caso) y país. 
>>> Nosotros lo enviaremos inmediatamente a las partes contrarias institucionales y a los periodistas rusos.
***      ***      ***
· Pulsa aquí para conocer las Campañas Desalojos Cero
· Pulsa aqui para conocer porqué las Jornadas Mundiales Desalojos Cero
· Pulsa aquí y aquí para conocer las luchas por el derecho a la vivienda en la Federación Rusa
· Pulsa aquí para conocer la resolución de la sesión de los inquilinos de los dormitorios en el FSR
