El  reciente encuentro de Cesare en Aachen con los responsables del sector urbano (Marcelo Waschl-America Latina-, Klaus Teschner -Africa-, Almuth Schauber -Asia-) e Isabel de León (Administración Financiera, Departamento América Latina) confirma la evaluación positiva de la propuesta política incluyente, alternativa, incidente y de los proyectos realizados.

Hay disponibilidad a apoyar un proyecto a nivel global, a diseñar y elaborar cuanto antes, con horizonte 2017 pasando por la construcción de la Cumbre alternativa a Habitat III.

A seguir algunos posibles desarrollo de la idea proyectual, totalmente abierta a los aportes de todos.

“La Vía Urbana y Comunitaria para defender los territorios y el habitat 

y redistribuir con equidad los recursos”

Lugar de la acción: global/regional/nacional-local

Responsable: Unione Inquilini-Padova (Unión de Inquilinos) Italia por la AIH...

Partner de la acción: Misereor, Alemania; Fundación Charles Léopold Mayer para el Progreso del Hombre, Suiza...

Monto aportado: € 300.400,00 Misereor, € 100.950,00 FPH...

Duración: tres años, 2015-2017

El objetivo de desarrollo

Gracias al camino hacia la unidad de los movimientos sociales urbanos en la Vía Urbana y Comunitaria y las estrategias de solidaridad internacional, las organizaciones de habitantes globales-locales lograrán fortalecer la defensa y la armonia de los territorios y el hábitat y aportar a la redistribucion equitativa de los recursos. 

Los objetivos específicos a alcanzar

>>>empoderamiento

Fortalecer la conciencia y el respeto al derecho a tierra y vivienda digna y segura en asentamientos  fundamentados en los derechos humanos y del medio ambiente y la redistribución equitativa de los recursos avanzando en la construcción de los espacios comunes y solidarios de las organizaciones de habitantes para intercambiar experiencias, compartir estrategias, desarrollar la solidaridad global con las luchas locales, gestionar herramientas comunes.

>>>difusión

Difundir las posiciones, las denuncias y las propuestas de las organizaciones de habitantes hacedores, defensores y gobernadores responsables de los territorios frente a otros actores a nivel local, nacional, internacional, en particular la Cumbre de las Naciones Unidas Habitat III en 2016.

>>>incidencia

Visibilizar, fortalecer y ampliar las experiencias de políticas alternativas de vivienda popular y para el Derecho a la Ciudad como bien común, desarrollando incidencia política.

La base social y los aliados

La base social es constituida por las organizaciones de habitantes de la AIH (red global, miembros, antenas), por las organizaciones de habitantes de la Asamblea Mundial de Habitantes y del Foro Social Urbano Alternativo y Popular: ellos constituyen el núcleo para la construcción de la Via Urbana y Comunitaria.

Junto con los aliados - redes, ong, universidades, autoridades locales y otras entidades solidarias- construyen un Pacto Social Urbano alternativo al modelo neoliberal para lograr otro modelo posible fundado sobre el respeto de los derechos humanos, el medio ambiente y la redistribucion de los recursos.

Ejes geográficos

Nuestro compromiso es desarrollar y poner en red a organizaciones de habitantes y activistas de un nuevo género, globales-locales: arraigados en su territorio y a la vez plenamente conscientes del reto internacional que representan las ciudades.

Por lo tanto la ṕarticipación al proyecto se dá a varios niveles:

local-nacional: organizaciones de habitantes,  antenas y redacciones locales

regional: América Latina y Caribe, Áfricas, Asia?, Europa, EEUU

global: eventos, intercambio y solidaridad, herramientas.

Las principales etapas globales 2015-2017

Asamblea Mundial de Habitantes 2015

Tribunal Internacional de los Desalojos 2015

Cumbre Alternativa Habitat III 2016

Tribunal Internacional de los Desalojos 2016

Asamblea Mundial de Habitantes 2017

Tribunal Internacional de los Desalojos 2017

Las principales tipologías de actividades

La tipología se aplica a distintos niveles geográficos y se refiere a distintos objetivos específicos.

Formación (coproducción? Capacitación?): local (nacional, regional), en linea, durante los eventos globales 

Comunicación e intercambio: redacciones locales, intercambio de experiencias físicas y en línea (NTIC, social network), construcción del sitio “Vía Urbana y Comunitaria”

Elaboración y difusión de herramientas comunes: asesoramiento jurídico; construcción de la estrategia de defensa (alertas y solidaridad) para hacer frente a los desalojos masivos; redacción de fichas – país y temáticas, etc.); publicaciones

Consolidación y creación de antenas locales: organización unitaria, territorial y comunitaria para hacer frente a los desalojos y organizar campañas específicas Cero Desalojo locales-globales

Lobby e incidencia: elaboración de propuestas y participación a eventos globales y regionales y acuerdos con las autoridades locales y los gobiernos nacionales para "Planes de Acción Cero Desalojos"; interacción con determinadas instituciones supranacionales (Naciones Unidas, Unión Europea, la OEA , etc.).

Algunos productos y resultados esperados

Video, Carta de principios, compromisos compartidos y agenda de la Via Urbana y Comunitaria (quienes? Cuando?).

Report alternativos nacionales y por tipología sobre las violaciones a partir de las Antenas, para la Cumbre alternativa de Habitat III. (donde? cuantos?).

Concurso (por ej. las 100 mejores prácticas de política alternativa a nivel mundial) u otra forma para dar a conocer experiencias concretas de resistencia frente las violaciones del derecho a la vivienda/políticas exitosas  (viviendas populares, cooperativas,.. ) que inciden sobre las causas.(donde? Quien? Como?).

