Enquête sur les Journées Mondiales Zéro Expulsions et pour la Défense des Territoires - Octobre 2014
Carte des forces en  marche vers la Voie Urbaine et  Communautaire
Chers camarades,
Le Forum Social Urbain Populaire  et Alternatif (Medellín, Avril 2014)  a  décidé de construire une alternative populaire au Sommet Habitat III des Nations Unies, en 2016, sur plusieurs niveaux. La première étape ont été les Journées Mondiales Zéro Expulsions –et  pour la Défense des Territoires (Octobre 2014) qui ont impliqué de nombreuses organisations sociales de plusieurs pays.
Considérant l'importance de consolider cette stratégie de convergence, il est essentiel d'analyser attentivement les initiatives, les organisations, les résultats ainsi que les propositions présentées pendant les Journées. De cette façon nous pourrons construire plus solidement la prochaine étape, l'Assemblée Mondiale des Habitants (FSM, Tunis, 24 au28 Mars 2015).
C’est la raison pour laquelle, nous vous invitons à coopérer à l' enquêtee -systématisation décidée par le CC AIH, en répondant au simple questionnaire qui figure ci-dessous. Sont invitées à  y répondre, toutes les organisations membres et amies de l'AIH, même si elles n’ont pas présenté ou organisé d’événements dans le cadre des Journées, en expliquant pourquoi.
Les résultats seront utilisés pour avoir une meilleure compréhension des forces disponibles  pour le défi que nous avons lancé  avec la proposition de la Voie Urbaine et Communautaire, l’espace et le chemin commun des organisations d'habitants, pour l’échange d’ expériences, la mise en commun de stratégies,  le renforcement de la solidarité globale avec les  luttes locales ainsi que la gestion des outils communs.
Les résultats serviront aussi pour mobiliser et encourager une plus grande participation à l'Assemblée Mondiale des Habitants à Tunis.
Le questionnaire est simple. Nous vous demandons de le remplir avec précision (même ceux qui n’ont pas organisé d’initiatives) en y joignant la documentation produite lors des Journées d'Octobre.
>>> Nous vous prions d'envoyer le questionnaire et le matériel à <wzed2014@habitants.org> au plus tard le 15/12/14.
Solidairement
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1. Nom et adresse complète de l'organisation locale
2. Nom complet et e-mail de la personne qui remplit le questionnaire
3. Quelles activités avez-vous réalisées pour promouvoir  les Journées Mondiales Zéro Expulsions?
4. Ou, quelles ont été les difficultés que vous avez rencontrées?
5. Qui a collaboré avec vous dans cette initiative?
6. Quels étaient les résultats attendus et  quels ont été les résultats obtenus?
7. Quel a été l'impact atteint dans les médias locaux?
8. Qu’avez-vous prévu, pour donner suite aux Journées, et avec quels partenaires ?
9. Comment comptez-vous mobiliser à la participation à l'Assemblée Mondiale des Habitants (Tunis,  24 au 28 mars 2015)?
10. Elaborez un texte de 800 mots en Arial, taille 12,  qui montre objectivement la mobilisation réalisée par l’organisation locale qui a promu les Journées Zéro Expulsions.
11. Joindre les documents produits à l’occasion des Journées Zéro Expulsions:
• dépliants, articles, liens
• au moins deux photographies avec légendes concrètes et ponctuelles
• liens à  vidéo
• ...
>>> Envoyer le questionnaire et le matériel à <wzed2014@habitants.org> au plus tard le 15/12/14.
