A Aliança Internacional de Habitantes manifesta total solidariedade com a democracia, com a Presidente, com o povo e organizações populares do Brasil!
No Brasil, a direita neoliberal representada pelas empresas corporativas, banqueiros, proprietários de terras, especuladores, o capital financeiro, a imprensa, os agronegócios internacionais comandados desde Washington preparam um golpe de estado para destituir a Presidenta Dilma Rousseff, eleita democraticamente pelo sufrágio universal dos cidadãos. Desta vez, os inimigos do povo e da democracia não precisam do exército para concretizá-lo. A direita brasileira usa a estrutura legislativa e judicial para promovê-lo.

No entanto, observamos que a sociedade civil, os estudantes, as donas de casa e as organizações populares do campo e da cidade formaram o Bloco Brasil Popular para se mobilizarem nas ruas para derrotar o golpe.

A Aliança Internacional de Habitantes manifesta a sua total solidariedade com a democracia e com a Presidenta legitimamente eleita.

Além disso, realizaremos concentrações nas embaixadas do Brasil nos nossos respetivos países para demonstrar que também nas ruas do mundo exigimos: ALTO TOTAL AO GOLPE DE ESTADO NO BRASIL!!!

O povo unido, jamais será vencido!!!

Atentamente
