Valorizzare le Giornate Mondiali Zero Espulsioni 2009

Cari amici,  

Come potrete vedere cliccando sulle Giornate Mondiali Zero Espulsioni 2009, sono state organizzate decine di iniziative in molti paesi, evidenziando in questo modo i legami sempre più importanti tra lotte locali e quelle globali.  

Per avere un quadro più completo di ciò che è avvenuto, siete tutti invitati, soprattutto coloro che non l’hanno ancora fatto, ad inviarci, appena possibile, tutte le informazioni sulle mobilitazioni organizzate nel mese di ottobre ed il loro impatto.  

In effetti, per fronteggiare la crisi finanziaria e globale, soprattutto la sua influenza negative sul diritto all’alloggio, consideriamo indispensabile prendere in considerazione le forze in azione per condividere le strategie comuni e la solidarietà internazionale. 
Il filo rosso : due concorsi ZEC, Comitati AMH ed altro
Le giornate 2009 sono state una nuova tappa nel processo di costruzione dell’Assemblea Mondiale degli Abitanti (Dakar, FSM 2011). Prossima tappa, le iniziative organizzate in occasione del Forum Urbano Mondiale (Rio de Janeiro, 22-26 marzo 2010), soprattutto l’incontro del Comitato promotore unitario dell’AMH.  

Filo rosso di congiunzione da qui a là, i due Concorsi ZEC (Repensar Bonpastor e Concorsi video) i risultati dei quali saranno presentati durante il FUM di Rio. Senza dimenticare la rete dei Comitati Unitari AMH in costruzione così come le iniziative per il diritto all’alloggio ed alla terra ai quattro angoli del mondo e che potrete raccontare e trovare su www.habitants.org  

Quindi, se non l’avete ancora fatto, vi invitiamo a non esitare oltre:   

· Raccontate le vostre iniziative inviando a info@habitants.org un breve articolo (massimo1,5 pagine + fotografia) o nello spazio aperto della Giornate Mondiali Zero Espulsioni  

· Partecipate ai due Concorsi ZEC  (Repensar Bonpastor e Concorsi video)  

· Informate altre associazioni, movimenti e reti  

· Diffondete l’appello Costruire insieme l’Assemblea mondiale degli Abitanti   

Pubblicheremo tutte le informazioni sul sito www.habitants.org, che riceve in media 100.000 visite al mese, e sul nostro bollettino, inviato ad oltre 100.000 corrispondenti in un centinaio di paesi.
Prendete le penne!

Ciao in solidarietà
Cesare Ottolini

coordinatore AIH  

